
 

Notulen Brede bijeenkomst Kernwinkelgebied Harlingen  

 
Datum:   Maandag 27 november 

Tijdstip:   19:30-22:00   

Locatie:  Entrepotgebouw  

Bijlage:  
- Presentatie Brede bijeenkomst Kernwinkelgebied 27 november 2023 
- Mentimeter uitkomsten  

________________________________________________________________________ 

1. Programma 

 
19:00 - 19:30                      Inloop 
19:30 - 19:35                     Start bijeenkomst 
19:35 - 19:40                     Welkomstwoord door wethouder Schoute 
19:40 - 20:15                     Presentatie analyses en uitgangspunten door                                                                                                                                                                                                                      
Stefan van Aarle van bureau Stadskracht 
20:15 - 20:30                     Pauze 
20:30 - 21:30                     Discussietafel met input vanuit de zaal 
21:30 - 22:00                     Afronding en borrel 

2.  Start van de bijeenkomst:  
- Wilma Nabring van Communicatiebureau Stabij opent de avond en vervult de rol als 

dagvoorzitter.  
- Wie zitten er in de zaal? Ongeveer 145 mensen.  

o Inwoners van Gemeente Harlingen: 95% 
o Ondernemers: 30% 
o Raadseden: 10% 
o Medewerkers van Gemeente Harlingen: 10% 
o Communicatie en media: 2% 
o Vastgoedbezitters: 15% 
o Inwoners van de binnenstad in Harlingen: 40% 
o College van B&W: Burgemeester I. Sjerps, wethouder H, Sijtsma, wethouder P. 

Schoute.  

3. Welkomstwoord door wethouder Schoute 
- Stefan van Aarle van bureau Stadskracht presenteert de analyse resultaten voor de visie van 

het kernwinkelgebied: de trends, de uitkomsten van de enquêtes en toekomstvarianten voor 
de Voorstraat en de Grote Bedeplaats. De avond sluiten we af met een discussietafel, waarbij 
aan de hand van stellingen verschillende onderwerpen aan bod komen.   

- Het doel van de avond is het ophalen van ideeën voor de toekomst van de binnenstad, het 
centrum van Harlingen.  



- Wethouder Schoute is al tevreden over de opkomst en zal met een tevreden gevoel naar huis 
gaan als er vanavond een goed gesprek plaatsvindt. Hij roept op om een open geest te 
houden tijdens deze bijeenkomst.   

4. Presentatie analyses en uitgangspunten door Stefan van Aarle 
van bureau Stadskracht (zie bijlage) 

1. Inleiding en Opgave 
o Stefan van Aarle van bureau StadsKracht adviseert en begeleidt onder andere 

verschillende overheden met het opstellen van een centrumvisie. Dit doet Stefan 
voor opdrachtgevers uit het hele land, van Maastricht tot aan Harlingen. Een 
vergelijkbaar proces heeft hij onlangs afgerond in Drachten.  

o De hoge opkomst van vanavond laat zien dat er een hoge maatschappelijke 
betrokkenheid is, als het gaat om de toekomst van het centrum van Harlingen.  

o Het eindresultaat is een toekomstvisie van het kernwinkelgebied in Harlingen.  
o De Hoofdlijnen van het product: 1. Analyse kansen en verbeterpunten. 2 

Uitwerkingen en toetsing richtingen (hier zijn we nu) 3. Uitwerking richtingen en 
concept gebiedsvisie 4. Afronding gebiedsvisie en routekaart / programma. 5. Het 
resultaat: een integraal en gezamenlijk opgestelde centrumvisie / 
ontwikkelingsrichting met een concreet uitvoeringsprogramma.  
 

2. Trends 
o 6 trends:  

▪ 1. Verschuiving naar meer online aankopen  
▪ 2. Winkelketens reduceren hun winkelketens in de binnensteden 
▪ 3. Verdreven (maatschappelijke) functies komen terug naar het centrum 
▪ 4. Horeca blijft populair 
▪ 5. Voetgangers en fietsers krijgen meer ruimte  
▪ 6. Meer aandacht voor de openbare ruimte  

o Effecten van deze trends zijn onder andere: leegstand en transitie in functies in de 
binnenstad.  

 
3. Aanbod en leegstand 

o In de laatste jaren is de leegstand in de binnenstad gehalveerd.  
o Het aanbod in detailhandel is ten opzichte van het aantal in 2018 met 20% minder 

geworden.   
o In vergelijking met andere binnensteden (referenties uit onderzoeken van Stefan) 

loopt Harlingen niet uit de pas als het gaat om de trends en de effecten die dit heeft 
op het kernwinkelgebied in Harlingen.  

o Voor de toekomst is het belangrijk om te anticiperen op de trends.  
o Samen maken we het centrum aantrekkelijk, als ondernemers, inwoners en 

gemeente.  
o Harlingen ademt water en heeft een sterk maritiem en historisch karakter.  

 
Vragen uit de zaal:  

- Hoeveel cash transacties zijn er gemiddeld?  
o De koopstromen worden gemeten. We weten niet hoeveel transacties daarvan met 

cash worden betaald.  



- Zijn er ook metingen gedaan naar de hoeveelheid bezoekers in de verschillende seizoenen?  
o Er zijn geen aparte metingen gedaan naar bezoekers per seizoen. Er zijn wel 

mobiliteitsmetingen bekend over de hoeveelheid auto’s in de binnenstad.    

 
- Enquête resultaten  

o Inwoner enquête, opvallend:  
▪ 702 respondenten 
▪ Fiets parkeren aanpakken, door locaties te benoem; 
▪ autobereikbaarheid beperken, meer ruimte voor fietser en voetganger;  
▪ groen aanbrengen in de binnenstad; 
▪ meer ketens aantrekken. 

o Bezoekers enquête,  opvallend: 
▪ 90 respondenten  
▪ Winkel aanbod is goed; 
▪ winkels liggen niet ver uit elkaar;  
▪ een winkelbezoek wordt regelmatig gecombineerd met andere doeleinden, 

zoals een bezoek aan horeca en musea;  
▪ het horeca aanbod spreekt men aan. 

o Ondernemers enquête, opvallend:  
▪ 52 respondenten  
▪ Ruim 50% van de respondenten tussen de 50 en 64 jaar:  
▪ 33% van de opvolgers van 50-plussers hebben geen opvolger, 
▪ meer dan 50% van de respondenten geeft aan dat het huidig economisch 

functioneren goed gaat;  
▪ 49% is positief over het toekomstperspectief.  
▪ Belangrijke acties om aan te pakken volgens ondernemers: het verbeteren 

van parkeermogelijkheden, het versterken van de haven – binnenstad en 
variëteit in soorten winkels.  

▪ Heet hangijzer: (de prioritering van) het autoluw maken van het centrum. 
Hierover zijn de meningen verdeeld (50/50).  

Vragen uit de zaal:  
- Er zijn ongeveer 200 ondernemers (exact 179 )in Harlingen, daarvan hebben 52 mensen 

gereageerd op de enquête. Zijn de uitkomsten van de enquête wel representatief als 52 van 
de 200 hebben gereageerd?  

o Gemiddeld gezien reageert 15-18% op een enquête. In Harlingen was de response op 
de ondernemers enquête 25% (exact 29%), wat hoger is dan gemiddeld. Daarmee 
kunnen we zeggen dat de uitkomsten representatief zijn.   

  



 
4 Uitgangspunten vervolg  

- Functioneel  
o Keuzes in combinatie van functies.  
o Zorgen voor een clustering van winkels naar een hoofdstructuur.  

- Ruimtelijke kwaliteit  
o De identiteit van de Voorstraat is verloren gegaan.  
o De stegen zijn bijzonder en een kwaliteit voor de stad.  

▪ Opmerking uit de zaal: de stegen zijn niet altijd even toegankelijk voor 
scootmobiels.  

o Op de straat is veel commercie te zien (reclameborden en uitstalling van 
winkelwaar). 

o Schetsen en ontwikkelvarianten van de Grote Brede plaats: 
▪ Huidige situatie: er staat veel op het plein; fietsvlonders, terrassen, paaltjes. 

Het geeft een rommelig beeld.  
▪ Ontwikkelvariant A: terrassen aan de zijkant plaatsen en de vrije zon in het 

midden.  
▪ Ontwikkelvariant B: terrassen aan één zonzijde en meer groen aan 

schaduwzijde.  
o Schetsen en ontwikkelvarianten voor de Voorstraat   

▪ Huidige situatie:  auto’s staan geparkeerd in de straat, winkelwaar staat 
uitgestald.  

▪ Ontwikkelvariant: permanent auto vrij 
▪ Ontwikkelvariant: auto vrij tijdens seizoenen (maart tot oktober) of 

ochtenden.  
▪ Ontwikkelvariant: minder parkeren.   

o Er zijn metingen gedaan t.a.v. de autobereikbaarheid en gemiddeld genomen is er 
geen tekort aan parkeerplaatsen. Een piek bevind zich op zaterdagmiddag om 15 
uur, dan zijn mogelijk alle parkeerplekken bezet, maar over het algemeen valt het 
mee.  

- Mobiliteit:  
o Verandering van aanpak van bewoners parkeren, bewoners, of ondernemers kunnen 

een vergunning aanvragen. Per huishouden is er geen maximaal aantal vergunningen 
die worden uitgegeven, hierop kan beleid gevoerd worden.  
Indien dit wordt gedaan moet er ook een alternatieve mogelijkheid zijn voor 
parkeren.   

- Samenwerken en marketing:  
o In verband met gebrek aan tijd wordt hier niet uitgebreid op in gegaan. 

Samenwerken is een open deur en is nodig om de binnenstad weer aantrekkelijk te 
maken.  

Vragen uit de zaal:  
- Wordt er nog aandacht besteed aan de corridor van het havenplein naar de Grote 

Bredeplaats?  
o Vanuit het project wordt er rekening gehouden met de verbinding van het 

havenplein naar de Grote Bredeplaats.   
o Het Tjerk Hiddes monument blijft op de Grote Bredeplaats.  

- Opmerking: in Harlingen hebben we 64 stegen, waarvan 16 op de Lanen. Er moet ook 
aandacht zijn voor de opwaardering van de stegen op de Lanen.  



- Wonen in de binnenstad wordt populair, maar het is belangrijk om de focus op de 
commerciële functies te houden, dit is een belangrijk thema gezien de demografische 
ontwikkelingen.  

- In de Voorstraat geldt dat sommige oude panden een geprivatiseerd stoep hebben.  
▪ Voor de visie willen we meer ruimte maken voor voetgangers en daarvoor is 

ook het gebruik van de stoep belangrijk.  
- Het zijn prachtige plannen, maar wanneer is het klaar?  

o Nadat de visie over enkele maanden is vastgesteld kunnen we beginnen met de 
uitvoering.  

- Er zijn veel mensen die naar Harlingen gaan, omdat zij op doorreis zijn naar Terschelling / 
Vlieland. Hebben jullie hier ook aandacht aan besteed?  

o Het is eenvoudiger om de potentiele stroom die al in Harlingen is naar de binnenstad 
te trekken dan volledig nieuwe bezoekers (aan) te trekken.  

o Bij de herinrichting van de Waddenpromenade wordt hier aandacht aan besteed.  

5. Discussietafel met input vanuit de zaal 
 

- De panelleden aan de discussietafel hebben de volgende achtergrond:  
o Detailhandel 
o Centrummanager  
o Horeca en Ondernemend Harlingen  
o Vereniging Oud Harlingen 

 
- Stelling 1: Welke functies in het centrum mist u? 

o Mensen in de zaal kunnen reageren via Mentimeter ( zie bijlage voor de uitkomsten 
van de Mentimeter.  

 
 
 



o Vraag aan de panelleden: Wat valt u op:  
▪ Panellid Centrummanager: het woord handhaving valt op,  dit in verban met 

de auto’s die staan geparkeerd in de Voorstraat. Wet en regelgeving zorgen 
er voor dat handhavers niet altijd kunnen doen, wat consumenten wel graag 
willen. 

▪ Panellid Detailhandel: het woord parkeergarage valt op.   
• Een ondernemer reageert en geeft aan dat hij meermaals van 

klanten te horen krijgt dat ze de auto niet kunnen parkeren.  
• Stefan reageert hierop en geeft aan dat men kan parkeren in de 

Parkeergarage Waddenpromenade.  
▪ Panellid Horeca en Ondernemend Harlingen: het woord hoogwaardige 

horeca valt op. Er is al veel horeca in Harlingen, maar er is maar 1 
hoogwaardig restaurant in Harlingen. Vanuit de zaal geeft iemand aan dat er 
behoefte is aan meer hoogwaardige horeca.  

• Panellid Horeca en Ondernemend Harlingen laat weten dat we in 
Harlingen al veel horeca hebben en daarmee ook in de behoefte van 
de bezoekers voorzien.  

▪ Panellid Vereniging Oud Harlingen: het woord fietsenstalling valt op  
• Het is een optie om de fietsen overdekt te stallen in een pand, wat 

daarvoor beschikbaar komt, zoals op het Zaailand in Leeuwarden. 
▪ Andere opvallendheden:  

• Een speelplek voor kinderen:  
o In de zaal geeft iemand een toelichting op deze inbreng:  een 

speelplek, zoals op het Wilhelminaplein in Leeuwarden, waar 
kinderen met warm weer met water kunnen spelen.  
 

- Stelling 2: Ik ben voor een kleinere kernwinkelgebied, zodat leegstand het niet bepaald 
(gebruik groen en rode kaarten) 

▪ Panellid Horeca en Ondernemend Harlingen: Moet het ook kleiner? 
Uitbreiden is ook een mogelijkheid met de Nieuwe Willemshaven erbij.  

▪ Panellid Centrummanager: Ondanks de vergrijzing, de krimp en het online 
kopen denk ik dat het niet nodig is om het kernwinkelgebied te beperken tot 
de Voorstraat. Indien alle partijen goed naar elkaar luisteren en met elkaar 
overleggen dan heb ik de overtuiging dat langdurige leegstand in het 
kernwinkelgebied voorkomen kan worden. We moeten gebruik maken van 
maatwerk bij leegstand in Harlingen.  

▪ Panellid Detailhandel:  is het eens met de centrummanager en vindt 
maatwerk in Harlingen een goede oplossing.  

• Reactie uit de zaal: Rood: 60 en groen 40.  
• Rood: leuk dat er meer winkels komen in Harlingen, er is nog wel 

ruimte voor uitbreiding.  
• Rood: Een ondernemer van de markt geeft aan dat er 4 jaar terug 

een uitbreiding van de markt in voedsel is geweest. De markt trekt 
klanten aan wat bezoekers in het centrum oplevert.   

• Groen: leegstand moet de sfeer in de binnenstad niet bepalen.  
 

- Stelling 3: Mijn voorkeur voor de bereikbaarheid van de Voorstraat:  
o Reactie van de panelleden op Permanent autovrije Voorstraat:  



▪ Verenging Oud Harlingen: Vereniging Oud Harlingen wil vooral dat het 
erfgoed in Harlingen zichtbaar is. Het is voor ondernemers wel ingrijpend om 
de Voorstraat permanent autovrij te maken. Dit zou mogelijk trapsgewijs 
ingevoerd kunnen worden. Vereniging Oud Harlingen is wel blij dat door het 
autovrij maken van de Voorstraat het erfgoed beter zichtbaar wordt.  

▪ Horeca en Ondernemend Harlingen: 10 jaar geleden is er een pilot geweest, 
waarbij de Voorstraat autovrij werd. Er kwamen toen minder mensen naar 
het centrum. Daarom is een tussenoplossing, zoals het autovrij maken van 
de Voorstraat in het seizoen een goed idee.  
Zonder auto’s is de Voorstraat nog kaal. Als we het nu afsluiten moet de 
Voorstraat ook worden ingericht als een verblijfplek.  

▪ Panellid Detailhandel: 47% geeft aan dat de Voorstraat permanent autovrij 
wordt ingericht. Dit is een verrassend hoog aantal, meer dan verwacht.  

▪ Panellid Vereniging Oud Harlingen: Nu we bezig zijn met de toekomstvisie is 
dit het juiste moment om ook echt de Voorstraat goed aan te pakken.   

 
- Reacties uit de zaal:  

o Indien er wordt gekozen voor een (permanent) autovrije Voorstraat moet er wel iets 
gedaan worden aan de uitstraling van de Voorstraat met bankjes, planten en bomen.  

o Tot de keuzeantwoorden bij de stelling mist nog een parkeergarage.  
o In de zaal zijn veel mensen aanwezig die in de binnenstad wonen, zij komen niet met 

de auto naar de binnenstad. De uitkomsten geven mogelijk een vertekend beeld.  
o Harlingen is in vergelijking met andere steden als Sneek en Leeuwarden een kleine 

stad met minder inwoners. Grotere steden kunnen het permitteren om de 
winkelstraat voor auto’s af te sluiten. Voor Harlingen is dat niet het geval, dus 
daarom is het belangrijk dat het mogelijk blijft om in de Voorstraat te parkeren.  

o Ondernemers zijn mogelijk bang dat het autovrij maken van de Voorstraat zorgt voor 
minder klanten, maar daarentegen kan het autovrij maken van de Voorstraat ook 
kansen bieden.  

 
- Stelling 4: Mijn Voorkeur voor de functie van de Grote Bredeplaats: (zie bijlage voor 

uitkomsten Mentimeter) 
▪ Panellid Detailhandel: Het plein op de Grote Bredeplaats moet een duidelijk 

functie en inrichting krijgen met  bijvoorbeeld terrassen.  
▪ Panellid Centrummanager: Mijn voorkeur gaat uit naar een verblijfsterrein 

met een podium, voor muzikanten, politieke discussies enz. 
▪ Panellid Vereniging Oud Harlingen: Niet alles wat genoemd is, is tegelijk  

mogelijk. Mijn voorkeur gaat uit naar  horecaplein, waar ook evenementen 
plaatsvinden.  

▪ Panellid Horeca en Ondernemend Harlingen: Het is de vraag of het een 
horeca of evenementenplein moet worden of dat er een combinatie van 
functies wordt mogelijk gemaakt. In elk geval geeft de Grote Bredeplaats nu 
een rommelige uitstraling. Deze locatie heeft de potentie om een  mooi 
verblijfsplein met terrassen te worden.  
 

- Reacties uit de zaal:  
o Auto en-fietsvrij is ook een mogelijkheid op de Grote Bredeplaats.  



o De Grote Bredeplaats moet een aantrekkelijk deel van Harlingen worden. Het is er al 
prachtig, maar dit kan nog mooier. Dit kunnen we over laten aan de horeca. Zij 
kunnen hier een mooi gebied van maken.  

o Het één hoeft het ander niet uit te sluiten. Het is nu een wildgroei met een 
rommelige uitstraling geworden. Dit kan anders met het toevoegen van een 
waterpartij, zoals in Leeuwarden (Oldehove en Wilhelminaplein) en een podium. Het 
moet een mooie plek worden.  

 
- De laatste stelling: Wat zou u graag toegevoegd willen hebben aan het centrum: (zie bijlage 

voor uitkomsten Mentimeter) 
o Opvallend dat veel mensen graag meer groen en bomen willen toevoegen.  

6. Gedicht van Graaf van Medwerd:  
o Conclusie van het gedicht: ‘Was ik maar in Harlingen geboren’.  

7. Afsluitend woord van Wethouder Schoute 
o Er is gehoor gegeven aan de oproep om de houding van een open geest aan te 

nemen. Dit is zeer goed gelukt en het was een goede bijeenkomst.  
o Er hebben goede gespreken plaatsgevonden, waarbij ruimte voor discussie was, 

zoals het auto vrij maken van de Voorstraat.  
o De meningen zijn verdeeld over het autovrij maken van de Voorstraat.  
o Over het algemeen wil men dat de Grote Bredeplaats een mooi verblijfsplein wordt.  
o Op een gegeven moment moeten er besluiten worden genomen. Dit is aan de raad.  
o Het was een goede bijeenkomst.  
o Bedankt voor uw komst.  
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